

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VII.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 333

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 20 de Septiembre de 1902

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios comunicados reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

20 *Sábado*.—San Eustaquio y Santas Fausta, Susana y Felipa.
21 *Domingo*.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora, San Mateo y San Alejandro.
22 *Lunes*.—Santos Mauricio y Silvano.
23 *Martes*.—Santos Lino y Paterno y santa Tecla.
24 *Miércoles*.—Nuestra Señora de las Mercedes, San Gerardo.
25 *Jueves*.—Santos Lope, Fermin, Cleofás y Herculano y santas Maria de Cervellón y Aurelia.
26 *Viernes*.—Santos Cipriano, Orencio, Nilo y Senador y santa Justina.

BOLSA

Cotización oficial del 18 de Septiembre

4 por 100 interior.	73.30
4 por 100 exterior.	00.00
Amortizable al 5 por 100.	93.20
Aduanas.	000.00
Acciones del Banco.	468.50
Id. de la Tabacalera.	000.00
Cambio sobre Paris.	35.25
Id. id. Londres.	00.00
4 por 100 español en Paris.	00.00

Clinica Especial

Unica y esclusivamente para los enfermos de los ojos, á cargo del muy conocido y acreditado médico oculista D. Antolin Barrasa, catedrático que ha sido de dicha especialidad en la Facultad de Medicina de Salamanca y antiguo ayudante del Dr. Cervera de Madrid.

Se practica todo género de operaciones en los ojos, como son *Cataratas, Rijas, Pupilas artificiales, Estrabismos* etc. etc.

Horas de consulta: Todos los días de nueve de la mañana á una de la tarde.

FONDA DE ESPAÑA
HUESCA

MERCADO DE CEREALES

El aspecto general de los mercados trigueros de la península continúa sin alteración alguna con relación á semanas anteriores.

Nuestro almudí estuvo el domingo bastante animado, rigiendo para el trigo el precio de 34 pesetas. De los pueblos de la Canal de Berdún se presentaron algunas partidas de trigo superior, elegido para sembrar que fué vendido á 4'50 y 4'60 pesetas fanega. La cebada se pagó á 22 pesetas cahiz.

DE AGRICULTURA

Se observa actualmente una tendencia muy pronunciada á extender el cultivo de la ave-

na; así se desprende de la información de los periódicos agrícolas y de las noticias que nosotros recibimos.

Conviene por eso que demos á conocer á los agricultores las investigaciones más recientes relativas á los abonos que se deben aplicar á este cultivo.

La avena es el cereal menos exigente en lo que se refiere al terreno y los cuidados culturales; así en las tierras secas y abundantes en grava, como en las arcillas tenaces y en las tierras húmedas, da esta planta una regular cosecha. Como la avena está provista de un sistema radicular muy desarrollado, puede utilizar rápidamente los elementos nutritivos del suelo que los demás cereales no podrian alcanzar. Por otra parte, la duración de su vegetación le permite asimilar los residuos abonados por las cosechas precedentes.

Generalmente se abusa de estas excelentes cualidades de la avena, reservándole las tierras más pobres y esquilmas y no cuidándose de abonarla; y sin embargo, las propiedades especiales de que goza la avena no excluye el empleo de los abonos.

Es más, está demostrado por numerosas experiencias que los abonos aumentan considerablemente los rendimientos de la avena y por consiguiente los beneficios que se pueden obtener de este cultivo, hasta el punto de ser el en que mejor remunerado resulta el empleo de los abonos químicos.

Se explica perfectamente que la avena pague mejor que los demás cultivos esos abonos. Por el lugar que generalmente ocupa en la rotación de cultivos y por las tierras que frecuentemente se le destinan, la avena, en la generalidad de los casos, no encuentra en el suelo los elementos suficientes para una buena vegetación. Por otra parte el empleo del estiércol no es recomendable para este cereal, porque, como es difícil repartir esta sustancia con igualdad, se originan grandes irregularidades en su desarrollo; el estiércol mantiene además la tierra muy abierta, levantada, lo cual es muy perjudicial para la avena durante la sequía. Por último, los cereales de primavera no se acomodan á la lenta descomposición del estiércol, porque este abono no puede satisfacer las exigencias de una vegetación rápida.

Los resultados obtenidos en la estación experimental de Ambourg Horne dan exacta idea de la inferioridad del estiércol con respecto á los abonos químicos en el cultivo de la avena.

En las citadas experiencias el empleo del estiércol no proporcionó mas que 1.750 kilogramos de grano por hectárea, mientras que con los abonos químicos se alcanzó un rendimiento de 3.550 kilogramos de grano. Hay, pues, que recurrir á los abonos químicos en el cultivo de la avena, pero para aplicarlos racionalmente, es necesario tener en cuenta las necesidades de la planta.

UN ARTICULO DEL SR. GASSET

Acerca del regionalismo y sus peligros ha escrito el ilustre periodista D. Rafael Gasset un sentido y vehemente artículo en *El Eco de Santiago*. Es un trabajo de oportunidad que será muy comentado y discutido, y proporcionará al joven exministro de Agricultura tantos plácemes como su labor literaria merece.

He aquí aquellos párrafos que á nuestro parecer sintetizan el pensamiento y el propósito del elocuente articulista.

«El atento cuidado del patrio solar que abandonamos cuando las vírgenes tierras americanas nos solicitaban con sus espléndidos provechos; esa reconquista del suelo que por sí mismo puede servir de base á un pueblo tan poderoso cual lo fué el nuestro en tiempo de los Reyes Católicos; la utilización de los brazos que emigran en las riquezas agrícolas inexploradas que poseemos; la vida del estudio que infunde la enseñanza; la del trabajo que multiplica aquellas riquezas y ofrece amplitudes á los mercados industriales; esa suspirada reconstitución del país, que quiere labor y mucha agua en los campos, mucha aplicación en las escuelas, mucho celo en el taller, mucho orden para invertir los recursos de la Nación, mucha disciplina en los que obedecen, mucha autoridad en los que mandan; esa reconstitución nacional que á no pocos se antoja sueño y quimera y que algunos hombres podrian convertir en realidad, es la única medicina de nuestros males, la única arma capaz de rechazar el regionalismo exagerado y el separatismo traicionero, reduciéndolos de nuevo al ríñón de una literatura de comarca sin otros horizontes que el cerrovecino ni más admiradores que dos ó tres idiólogos inofensivos.

Si España, cual es de desear, recobra la salud perdida, muy luego veremos desaparecer los síntomas del mal en Cataluña, al modo que la mancha de una viciosa humoración se desvanece insensiblemente á los efectos de una vida de higiene y de enérgicos reconstituyentes.

De ocurrir lo contrario, si acreditamos, que es nuestro pueblo incapaz de la enmienda, si las eficaces lecciones de experiencias bien dolorosas se pusieran en olvido, extenderíase la llaga, el malestar de Cataluña seguiría en aumento y los esfuerzos del separatismo abrirían las puertas á la intervención europea.

Por fortuna, el renacimiento mercantil é industrial es un hecho, lo atestiguan el vigor y la fé con que se han lanzado al trabajo Asturias y Vizcaya, Santander y Galicia, en primera línea, y otras regiones en su seguimiento. Síntomas tan halagadores prometen un desarrollo rápido y considerable en nuestros elementos de riqueza, si hallan entre los que

gobiernan auxilios en vez de trabas, alientos en vez de obstáculos.

Lejos, muy lejos de toda tendencia de regionalismo, tal cual lo entienden los catalanistas; hay que robustecer el cuerpo nacional con una política de persistente trabajo, y hay que llevar el pensamiento a través del Océano en busca de solidaridades, ¡que Dios sabe hasta donde podrían y deberían llegar! entre esta vieja España y esas otras Españas americanas, que son sangre de su sangre y alma de su alma.

Cuando nuestra perspicacia se oscureciera, serviríamos de aviso el ajeno recelo. ¿Ocúltase por ventura como fruncen el ceño aquí Inglaterra y allí los Estados Unidos ante las manifestaciones de simpatía que vienen reiterándose en buen hora entre España y la América española?

Pues bien, donde vive la suspicacia de los anglosajones reside el porvenir de los que hablan el hermoso idioma de Cervantes, el idioma con que arengó Gonzalo de Córdoba, el idioma con que se despertó un mundo a la civilización».

Rafael Gasset.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

En poco tiempo los ministros han llenado la *Gaceta* de disposiciones reorganizadoras de los servicios a su cargo.

Comenzó el Sr. Moret con su decreto de descentralización administrativa, siguió el Sr. Rodríguez con el suyo robusteciendo la acción inspectora del fisco; continuó el conde de Romanones reorganizando las juntas provinciales de enseñanza, en el sentido de dar a los padres de familia la intervención correspondiente; y ha seguido el Sr. Suárez Inclán, creando la Sección de Industrias en su ministerio. Tan sólo han permanecido quedos los ministros de Estado, de Guerra y de Marina, y aun en estos últimos pudieran notarse trabajos muy activos, aunque sigilosos, sobre conatos de creación de la escuadra, reducción de gastos del funcionariado militar y comunicación activa con nuestros representantes en el extranjero sobre asuntos que todavía permanecen en la mayor reserva.

Esta actividad ministerial, que no es ocasión de analizar ahora, constituye el más vehemente indicio de que el Gobierno considera inmediata la reapertura de las Cortes y se pertrecha de armas con que hacer frente al clamor airado de las oposiciones, impacientes por romper la tregua de las imperiosas vacaciones del estío.

La reorganización de los servicios ha sido el tópico más socorrido para censurar la pereza del Gobierno; y sin duda tiende a defenderse de semejante cargo el aluvión de prosa que los consejeros responsables envían a las páginas del periódico oficial. La previsión, sin embargo, no ha de ser muy eficaz. La reorganización que el país anhela no es esa fragmentaria que los ministros emprenden forzados por las necesidades de la propia conservación y defensa. Ha de basarse en una total reconstitución de la máquina administrativa. No es labor de lima la que ha de emprenderse para dejar el mecanismo expedito. Se necesita entrar con un hacha en el bosque del presupuesto y rasearlo hasta dejar sólo las ramas sanas y jugosas. Sobran mecanismos intermedios, funcionarios ociosos, trámites y dilaciones inútiles; hace falta personal activo y competente, con independencia bastante para no ceder a ninguna mala pasión y con responsabilidades bien definidas para evitar cualquier flaqueza. Justo es confesar que algo de esto evita el decreto del Sr. Moret, *desconcentrando*—porque en realidad no descentraliza los servicios—en beneficio de las oficinas provinciales, trámites que antes se seguían en Madrid con evidente perjuicio de los interesados en el pronto despacho de los asuntos.

Una novedad de importancia es la creación de la Sección de Industrias en el Ministerio de Obras públicas. Es novedad por el especial cometido asignado al nuevo centro; es novedad igualmente por ser un alto personaje militar el encargado de dirigirlo. Viene a suplir la Sección de Industrias creada

por el Sr. Suárez Inclán, contra el parecer del Consejo de Estado, la misión de aquel tan cacareado Instituto del Trabajo, abortado por el Sr. Canalejas en su brevisimo y estrepitoso paso por el Gobierno.

Modestamente ha hecho el actual ministro algo de lo que el vanidoso orador demócrata se jactaba de ser el único capaz de hacer en España. Hay gran diferencia entre el *instituto de vacunación socialista* del Sr. Canalejas y la oficina creada por el Sr. Suárez Inclán. Teóricamente era más vasta la obra del primero; en la práctica acaso resulte más útil la del segundo. Tiene ésta el inconveniente para el público que juzga las cosas por vanas apariencias, de tener al frente una personalidad ilustre por muchos conceptos, pero con significación que ha de repugnar a los elementos obreros. El militarismo es el enemigo irreductible del proletariado militante. Ver a un militar al frente de la oficina que ha de recoger los datos y preparar las bases de reformas transcendentales para la clase obrera, es a primera vista una anomalía incomprensible. El Sr. Canalejas, tan cuidadoso de conquistar el aplauso del vulgo, cuidó bien de colocar al frente de su *nonnato* instituto, hombres de notoria significación en la Sociología española. Al efecto, buscó y obtuvo el concurso de algunos profesores de la Universidad de Oviedo, famosos por sus escritos y propagandas. Ciertamente el Sr. Canalejas se burlaba en la intimidad de estos *sabios*—así los llamaba zumbonamente;—pero en público los colocaba sobre pedestales muy altos para que todo el mundo los viera bien.

El Sr. Suárez Inclán ha ido a buscar en los parques militares, el hombre que necesitaba. Y ha hecho bien. El coronel de Ingenieros Sr. Marvá elegido para dirigir la Sección de Industrias, es hombre de tan excelentes condiciones de entendimiento y de carácter, y con tales talentos organizadores y de mando, que su sola presencia en la nueva oficina es garantía de seriedad y de acierto.

Se dió a conocer entre los intelectuales de Madrid por una serie de brillantísimas conferencias que dió en el Ateneo, acerca de las ciencias aplicadas al arte militar. Mostróse entonces orador persuasivo, pensador de altura, erudito eminente. Explicaba en el salón de sesiones y el local veíase las tardes de su lección completamente llenas. Para muchos su presencia fué una revelación. Después se supo sus brillantes antecedentes profesionales, sus continuos trabajos en el Ministerio de la Guerra y las defensas admirables que preparó y dirigió en el puerto de la Habana. Todo ello ha dado al señor Marvá una aureola de simpatía y de prestigio indiscutible y en el nuevo puesto inspira a la opinión ilustrada gran confianza.

Por lo demás, la semana se ha pasado en comentar sucesos problemáticos cuya realización está anunciada para el próximo otoño. Se ha vuelto a hablar de la actitud del señor Montero Rios, de sus inteligencias probables con los hombres públicos a que aludía en mi última carta, para constituir una situación que prolongase en el poder el matiz liberal y las soluciones democráticas. Sin duda los comentarios pecaban ya de indiscretos, porque desde su retiro de Lourizán, se ha considerado obligado el Sr. Montero Rios a dar un mentís a tales rumores. Esto no obstante la gente sigue dándole vueltas al tema y parece empeñada en creer que a la larga historia política del presidente del Senado, es indispensable como corona y remate el decreto de Presidente del Consejo de ministros.

Entre tanto los más inquietos en estos momentos son los conservadores. No entra en los procedimientos de este partido, ni cuadra tampoco a su significación gubernamental, cierta incorrección bullanguera en la demostración de sus impaciencias por el poder. Pero dentro de esta corrección en la conducta, hacen todo lo posible por demostrar que no admiten más solución política que la suya y que debe venir cuanto antes. Meditando con frialdad se observa que el estado de las negociaciones con Roma, dificulta todo cambio de política; pero como en realidad el criterio del Sr. Moret en el asunto, es casi el mismo del partido conservador y del Sr. Maura, el cambio de política, si llegase, no implicaría variación en la que ha prevalecido en las negociaciones con Roma.

El discurso del Sr. Silvela en Mágina, considerado como el programa del partido conservador, contiene en sus enérgicas censuras al Gobierno y en sus propósitos para el porvenir, indicios bastantes de los deseos que experimentan los conservadores por ver terminada la temporada de oposición.

Montañés.

17 de Septiembre de 1902.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Aunque no de modo definitivo, el programa de festejos del próximo Pilar en Zaragoza ha sido publicado por la prensa de aquella capital, suponiéndose que algunos números, como el concurso de gigantes y la fiesta de la jota desaparecerán del cartel, incluyéndose en cambio algunos otros de los que todavía no se ha hablado.

En dicho programa se proponen los siguientes festejos:

Reparto de 6.000 pesetas mediante bonos en especie.

Cuatro colecciones de fuegos artificiales, las tres primeras presentadas por los pirotécnicos Sres. Vicente, Vidal y Cunchillos, los cuales reservarán una pieza que figurará en la colección cuarta, en la que ha de adjudicarse el premio de 250 pesetas acordado por el Ayuntamiento.

Verbena en la calle de la Democracia, organizada por los vecinos con subvención del Municipio.

Concurso de adorno e iluminación de calles.

Elevación de globos, que tendrá lugar dos días por la tarde y otros tantos por la noche.

Certamen de cantadores y bailadores de la Jota en el teatro Principal; parece ser que en la Comisión este festejo tropieza con algunas dificultades, y no es posible prever la suerte que se le depara.

Reparto de premios a los alumnos más aplicados de las Escuelas municipales.

Comida extraordinaria a los pobres acogidos en la Casa Amparo.

Diana y retreta organizadas por el elemento militar.

Exposición de pequeñas industrias.

Concurso regional de gigantes y cabezudos. Este está llamado a desaparecer, pues sobre ser pocos los Municipios de las ciudades aragonesas que poseen estas comparsas, es más que probable que no se decidan a afrontar los gastos que su envío a Zaragoza había de acarrearles, para aspirar por toda recompensa a una humilde medalla de plata o bronce.

Gira campestre en la Quinta Julieta, con música y elevación de grotescos.

Tal es el contenido del dictamen, en el que desde luego se echa de ver el olvido de algunas fiestas, como la inauguración del kiosco eléctrico de la plaza de la Constitución, todo lo concerniente a músicas y lo que es peor el festejo tradicional y típico por excelencia, la salida de los gigantes y cabezudos, regocijo de los hombres del porvenir, todos ellos pagados por la Corporación.

En el dictamen se solicita autorización para designar las fechas de cada número y el orden en que ha de desarrollarse el programa del que lo transcrito es lo único oficial hasta hoy.

SALVATIERRA DE ARAGON

Al verme apremiado por el tiempo, para que mi crónica última llegase con oportunidad a esa redacción, dejé de hacer mención, para dedicarles en la presente sitio preferente, a las agradabilísimas *soires* habidas en la elegante morada del ilustrado médico de esta villa Sr. Serrano en obsequio de sus amigos de la localidad y de los forasteros. En ellas se ha rendido culto al arte de la música manifestándose en todo su esplendor.

A la velada celebrada el día 10 asistió toda la buena sociedad salvaterrana. En ella alardeó gallardamente de su dominio sobre el piano el joven secretario del Ayuntamiento de Virangoz, interpretando a maravilla varios trozos de música selecta y de difícil ejecución, y el Sr. Serrano, que tiene una bonita voz hizo, las delicias de la concurrencia cantando con toda maestría un aria de tenor, acompañado al piano por su distinguida esposa D.^a Pilar. Y si a estos atractivos se añade el carácter expansivo y alegre del joven y simpático médico y el trato finísimo y afable de su bondadosa esposa, así como el todas las personas que constituyen tan apreciable familia, no es de extrañar que cuantos tuvimos la suerte de asistir a tan amena fiesta, saliéramos profundamente agradecidos de la galantería de los dueños de la casa.

Hace ya algunos días que una brigada de barrenderos se ocupa en la explanación del segundo trozo de la carretera de Sigüés a Burgui, a cuyos obras se propone el contratista dar gran impulso, en cuanto las faenas de la siembra permitan disponer de mayor número de braceros.

Y al cerrar esta carta debo hacer pública manifestación de mi gratitud y reconocimiento hacia los salvaterranos todos y muy singularmente á los Sres. Serrano, Escobar, Subias, (D. Modesto y don Nazario,) Bistuer, Bosque, Ansó y Ara, de quienes nunca olvidaré las atenciones y deferencias con que me han honrado durante mi permanencia en esta hospitalaria villa.—F.
17 Septiembre de 1902.

NUESTRA CARTERA

La noticia circulada ha pocos días por algunos periódicos regionales, relativa al final que se supone tendrán las negociaciones entabladas entre el Gobierno español y el Vaticano para la reforma del Concordato, ha traído á este vecindario tal alarma que, ante el temor de que nuestro Obispado llegue á ser suprimido, no sería extraño se traduce en manifestaciones que reflejen su intranquilidad y zozobra.

Con la velada dada el miércoles en la calle Mayor puso digno remate nuestra banda de música á la brillante campaña que durante el verano ha venido realizando, dejando oír tanto en el paseo del glacis como en el "Café Central," y en cuantas fiestas ha tenido que amenizar, escogidas é inspiradas obras de los más renombrados autores, que han sido interpretadas con admirable acierto, poniendo así de manifiesto el celo y constante trabajo del director de la misma, D. Antonio Piedrahita, y la aplicación de los jóvenes músicos, que con entusiasmo plausible dedican sus ratos de ocio al estudio y á su perfeccionamiento en el nobilísimo arte que cultivan.

Acompañado de su querida sobrina, la distinguida señora D.^a Teresa Gil de Pérez, ayer partió para su habitual residencia de Zaragoza, el ilustre jurista nuestro paisano D. Joaquín Gil Berge, después de permanecer en esta ciudad la temporada de verano.

Para fines de este mes expiran las licencias temporales que se concedieron en el ejército como medio de introducir economías que compensasen los aumentos ocasionados en los cuerpos por el exceso de fuerzas.

Se cree que no se renovarán.

Ha sido adjudicado en subasta pública celebrada en el Gobierno civil de esta provincia, á D. Pedro Gracia Paradís, vecino de Canfranc, el servicio de conducción de la correspondencia pública á dicha villa desde la Administración subalterna de esta ciudad durante el plazo de cuatro años.

El día 27 del actual á las once de la mañana, se verificará en la Casa Consistorial de Borau, subasta pública para enajenar 1500 pinabates y 1.700 pinos inmadurables del monte Lierde bajo el tipo de tasación de 5,745 pesetas.

También el día 3 del próximo Octubre, á las diez y media, se verificará en la Casa Consistorial de la mencionada villa, la venta en pública subasta de 800 pinos inmadurables del monte "La Pinosa," perteneciente al término municipal de la misma, bajo el tipo de 1512 pesetas en que han sido tasados.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha publicado la lista de precios de los billetes de ida y vuelta durante las fiestas de la Merced, que se celebrarán en Barcelona del 22 del presente mes al 4 de Octubre próximo.

El precio de los billetes de ida y vuelta desde Jaca será: 61 pesetas en 1.^a 44'25 en 2.^a y 25' 25 en 3.^a.

Hoy termina la feria que anualmente y por esta época se celebra en la importante villa de Ayerbe. Personas que ayer llegaron de aquella localidad nos aseguran que con dificultad se habrá visto aquel ferial tan animado como lo está en el presente año.

El extraordinario número de cabezas de ganado vacuno y de cerda que había concurrido al mercado, hallaba fácil salida á precios elevados, aspecto que seguramente habrá continuado y aún mejorado ayer y hoy con la presencia de nuevos y mayor número de ganados y acaparadores.

El día 5 del próximo Octubre, á las nueve, se celebrará en la Casa Consistorial de esta ciudad, cuarta subasta para la enajenación de 200 pinos que se hallan marcados en el monte "Oroel," pertenecien-

te á la misma, bajo el tipo de 600 pesetas, en que han sido retasados.

El mismo día y á las nueve y media tendrá lugar en la citada Casa Consistorial otra subasta para la venta de 200 pinos que se hallan marcados en el monte "Santa Eugenia," retasados como los anteriores en 600 pesetas.

Ambas subastas se sujetarán á las condiciones del pliego general publicado en el *Boletín Oficial* extraordinario de la provincia correspondiente al día 2 de Noviembre de 1901.

El Sr. Gobernador de la provincia ha concedido á la Sociedad "Teledinámica del Gállego," el aprovechamiento de 6.000 litros de agua por segundo del caudal del río Gállego para una fábrica de producción de energía eléctrica, con destino á usos industriales, que se construirá en término de Aquilué y otro también de seis mil litros por segundo del mismo río y para idéntico uso en término de Orna, mediante el cumplimiento de las condiciones que se expresan en el *Boletín Oficial* de esta provincia de fecha 17 del actual.

La Alcaldía de Jaca convoca á todos los Ayuntamientos del partido, para el día 25 del actual y hora de las diez, en sala Consistorial, con objeto de celebrar Junta general de representantes, para el examen y aprobación del presupuesto especial de ingresos y gastos carcelarios de este partido, en el próximo ejercicio de 1903.

Si no pudiese celebrarse la Junta en el día señalado por no concurrir mayoría, se verificará nueva reunión el día 30 del mismo mes á igual hora, en la que se tomará acuerdo sea cual fuere el número de representantes que asistan.

En la capilla particular del Palacio Episcopal nuestro virtuoso Prelado ha conferido en la mañana de hoy, ordenes sagrados á los siguientes alumnos de este Seminario Conciliar.

Presbiterado.—D. Francisco Jarne, D. Justo Lacasta, D. José Palacín, D. Carlos Quintilla y don Miguel Usátriz.

Diaconado.—D. Romualdo López, D. Matías Catalinete y D. Basilio Coterón.

Subdiaconado.—D. Domingo Borrue, D. Enrique Bartolomé, D. Domingo Navarro y D. Simeón Labrada.

Enviamos á todos nuestra más cordial enhorabuena.

El día 17 tuvo fatal desenlace la enfermedad que aquejaba al bizarro primer teniente del cuerpo de carabineros, afecto á la Comandancia de esta provincia, D. José González é Illa, que con su prematura muerte ha sumido en honda aflicción á su amante esposa y numerosa prole.

Descanse en paz el finado y reciba su apreciable familia la expresión sincera de nuestro duelo.

El ministro de Instrucción pública ha dispuesto que desde 1.^o de Octubre próximo comience la inspección de los locales destinados á la enseñanza no oficial.

—Por real orden del mismo Ministerio, se ha prorrogado por quince días el plazo para presentar la documentación correspondiente á la inspección de los establecimientos de enseñanza privada.

Dicen de Lérida que la feria de ganado lanar celebrada en aquella plaza el domingo último, fué más concurrida de lo que se podía esperar, pues se presentaron en el ferial unas 25.000 cabezas.

En cambio reinó durante toda la mañana mucha contracción en el mercado, sin verificarse más que escasas transacciones, hasta que por la tarde se animó algo vendiéndose más de la mitad del ganado á los precios siguientes: carneros de 24 á 26 pesetas; *primals*, de 20 á 22 ídem; corderos, de 17 á 19 íd.; y las ovejas, de 19 á 21 íd.

El mercado con tendencia á la baja.

El jueves regresó á esta ciudad el Ilmo. señor Obispo, después de visitar las parroquias de Sobremonte y del Valle de Tena, proponiéndose volver á salir el lunes para Biescas con objeto de continuar la Santa Pastoral Visita por las de este Arciprestazgo y el de Jillué.

Hace algunos días venimos disfrutando de un tiempo hermoso, que nuestros labradores aprovechan para practicar las operaciones de la siembra, que este año se realizan en inmejorables condiciones.

La agradabilísima temperatura reinante á la caída de la tarde, invita al paseo, por lo que éstos se

hallan muy concurridos, principalmente en la calle Mayor, cuyo aspecto no desmerece del que pudiera alcanzar en las mejores noches de verano.

Los mejores abonos

LOS DE

CORELLA, AGELET Y COMPAÑIA

Esta casa recuerda en primer término á sus clientes en particular y á los labradores en general, tengan siempre en cuenta al adquirir abonos, el R. D. de 30 de Septiembre de 1900.

Director técnico, D. SANTIAGO CORELLA

ZARAGOZA

SUCURSALES EN JACA

para la venta de estos abonos, en los comercios de JOSÉ LACASA IPIÉNS, Mayor, 28, y CÁNDIDO LACORT, Obispo, 15.

SIRVIENTA. Para servir a un sacerdote se necesita una que entienda algo de cocina y del gobierno de una casa.

En esta imprenta informarán.

MODAS

Serafina Rocañin: Avisa á su numerosa como distinguida clientela su próxima llegada con elegantes sombreros de invierno, cuellos de piel para señoras y niños, sólo por cuatro días en casa de don Juan Domínguez, plaza de la Estrella, 2, pral.

CAL COMUN.—Se vende á una peseta y cinco céntimos, en casa de Ricardo Campo, calle del Pez número 6.

VARIEDADES

Es en vano

En vano de mis ojos vas huyendo:
aunque lejos de tí, yo te he de ver
en mi mente, en las brisas, en las flores...
¡en mis penas también!

No quieres que te vea, y he de verte
en el recuerdo de tu amor fugaz:
que dentro de mi pecho, por ser tuyo,
no ha de morir jamás.

Yo te he de ver en cuanto grande existe;
en las estrellas, en el cielo azul...
en la nube de fuego, en la cascada...
que todo eso eres tú.

En el suave perfume de las auras
tu delicado aliento aspiraré;
en la flexible palma cimbradora
tu cintura he de ver...

En la luz moribunda de la tarde
conseguiré tu sueño contemplar;
y en la alborada, que temblando asoma,
tu sonrisa ideal...

En la huella del beso que me diste
he de ver tu mudable condición,
porque dura la huella de aquel beso
mucho más que tu amor...

En el débil murmullo de la brisa
el eco de tu voz he de sentir:
y en la noche de estío, tu belleza
adoraré febril.

En la yerba que oculta un precipicio
tus mentidos halagos miraré;
y en las olas deshechas en espuma
tus promesas de ayer...

En la estatua de mármol de tu huerto
he de ver tu insensible corazón;
tu rigor en mis penas, y tus ojos
en el rayo de sol.

No sigas, pues, huyendo de mi vista,
porque yo te he de ver, lejos de tí,
en la luz, en las flores, en el cielo,
en mis penas sin fin.

R. S.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

ABONOS

QUÍMICOS

DE

Pío Remírez y Compañía de LGOROÑO.

RIQUEZA GARANTIZADA

Introducidos en esta comarca el año 1899, costó ímprobo trabajo y activa propaganda el conseguir que labradores de muy distintos pueblós hicieran un ensayo con cantidades insignificantes que en general no excedieron de uno ó dos sacos; los resultados fueron excelentes y al año siguiente su venta fué quintuplicada, exigiendo los compradores como indispensable requisito el que los sacos fueran de igual procedencia que los del año anterior, ó sea de

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

Vino la siembra del año 1901, y su venta excedió á lo que fabricante y expendedores pudieran calcular; los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.....

Próxima la época de su aplicación, las más variadas marcas de muy distintos fabricantes invaden la comarca, y como á los labradores interesa invertir su dinero en abonos ricos en materia fertilizante, no sólo superfosfatos, si que tambien otros que la casa PIO REMIREZ Y COMPAÑIA viene usando con excelente resultado para las tierras de esta montaña, será prudente sigan con el uso de nuestros abonos, pues aun suponiendo que su precio en igual cantidad de superfosfato fuera algo más elevado, los resultados han de ser notablemente mejores.

¡LABRADORES!

SEGUID USANDO CON CONFIANZA LOS ABONOS QUÍMICOS

DE

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA